

# 调查显示六成民众呼吁取缔“狗肉节”

## 专家揭其背后黑色产业链

新华社 栾翔 苑苏文

自2010年起,每年6月21日开始的玉林荔枝狗肉节总是处在舆论的风口浪尖上。一份最新的民意调查显示,64%的中国民众支持取缔这一以“民俗”为名、实为商业营销的“节日”。

中国动物保护组织首都爱护动物协会表示,“日杀万狗”的狗肉节背后隐藏着一个全国规模的非法盗运屠售伴侣动物的罪恶产业链。

### 调查:六成以上民众支持取缔狗肉节

负责进行上述调查的机构北京零点指标信息咨询有限公司称,该调查采用概率比例规模抽样法,随机从1000个城市、500个县和500个村镇抽取2000名年龄从16岁至50岁的中国公民,以网络、电话和面对面访问的形式进行调查,样本覆盖全国,其中也包括来自广西玉林的反馈。

调查结果显示,64%的被调查民众支持取缔玉林狗肉节,51.7%认为狗肉贸易应当被全面禁止,62%认为玉林狗肉节损坏了中国的国际声誉,而69.5%的民众表示从未吃过狗肉。

首都爱护动物协会会长秦肖娜就调查结果表示,大多数中国民众抵制玉林狗肉节,其实和他们一直以来爱护动物、并希望通过推动立法来保护动物的立场是一致的。

2016年全国两会期间,超过八百万名中国民众通过网上投票,支持人大代表郑孝和提出的“建议制定法律明确禁止猫狗肉进入流通市场”的提案。政协委员腾格尔连续几年在两会上提出尽快推进反虐待动物法立法的提案,在网上民意调查排行中也获得很高的支持率。

玉林市食品药品监督管理局副局长陈滔滔说,玉林市官方从来没有组织过狗肉节,真正的“荔枝狗肉节”是不存在的。

曾在国际爱护动物基金会等机构任职的郑智珊在接受新华社记者采访时指出,与海外的一些误解相反,大多数中国民众爱护动物、保护动物,对于牟取暴利的盗窃—运输—屠宰—贩卖猫狗这一非法黑色产业链并不知情。

### 低价狗肉背后的黑色产业链

郑智珊提出,在讨论“吃”与“不吃”的问题前,首先值得追究的是狗肉节上的大量狗只从哪里来,有没有经过合法检疫,屠宰是否符合卫生标准。

北京市小动物诊疗行业协会会长刘朗指出,从畜牧兽医的角度,培养肉用犬、猫,因饲料、疫苗成本过于高昂,且存在着出栏期过长、习性无法大量圈养等因素,作为养殖业经营并不现实。

中国农业大学临床系主任夏兆飞根据2014年的物价水准估算,即使能够克服种种“不可能”,实现犬类群养,那么一斤狗肉的价格应该超过100元人民币。吊诡的是,根据相关调查,2011年至2014年,民间狗肉交易价格在每斤6.5至23元左右。

如此“低价”的狗肉从哪里来?山东大学郭鹏教授于近年发表的一份调查指出,“黑狗肉产业”北线主要在东北地区,狗只早期主

要从内蒙古及东北乡村盗窃而来,后扩张至河北、山东一带,现在主要受害区是河北、山东与河南。

南线的销售区则是广东与广西,狗只主要从安徽、浙江、湖南、湖北、四川等地盗窃而来,现在也有专门从山东及河南等地向两广输送盗窃狗只的非法从业者。

据了解,执法人员多次从被截获的非法盗运猫狗的货车上搜查出各类有模有样、还盖有各类村支部等机构印章的《动物集体免疫证》《出境动物检疫合格证明》等伪造文件。

学者称,这些事实表明,这一非法行业经过多年“发展”,已经形成盗窃、收购、运输、屠宰、返销乃至伪造文书的全国链条。

律师安翔指出,盗窃或杀害公民饲养的工作动物和伴侣动物侵犯了公民财产,自然是违法行为,而盗窃杀害流浪动物以牟取利益,也是违法的。

### “来路不明”的狗肉危及健康

吃毒狗肉火锅导致中毒,或是吃了来源不明的肉食致病、丧命的新闻,近年来屡见报端。

国际爱护动物基金会曾举办“抵制黑狗肉贸易”为主题的展示活动,展出非法从业者盗狗只使用的涂有氰化物或砒霜的毒镖、弓弩、剧毒药品,以及盗狗使用的脏污网、笼、捕兽夹等等,而经历密集关押和长途运输的猫狗往往疫病各半,难称健康,非法屠宰狗只的地点条件恶劣、蚊蝇滋生……

亚洲动物基金会历经四年时间对非法猫狗肉产业进行调查,并于2015年发表报告称,“所谓大量供应的肉狗,事实上是被盗抢和毒杀的家养动物和流浪动物”。从盗窃到流回市场,整个过程充满安全风险,这些回流的不合法肉制品,如被消费者食用恐对健康造成极大的危害。

安翔则表示,中国法律明确禁止来路不明的禽畜流通,并有《中华人民共和国动物防疫法》《动物检疫管理办法》、畜产地检疫规范等法律法规,对禽畜养殖、屠宰、运输、加工、活体或制品销售等行业进行规范。

2013年4月22日,中国农业部发出关于进一步加强犬和猫产地检疫监管工作的通知,要求调运犬、猫必须逐只按规程实施产地检疫、逐只出具检疫证明。“通知实质上禁止了犬、猫肉的生产经营。”安翔说。

国际人道协会专家李坚强在接受新华社采访时说,从中国卫生部公布的官方统计数字可以看到,广西壮族自治区的人患狂犬病发病率居于全国之首,而人口仅600万的玉林市,人患狂犬病的发病率高居全国城市排行前十。

中国卫生部于2011年发布的《全国法定传染病疫情报告》显示,在乙类传染病中,居病死率榜首的是狂犬病。同年,卫生部《中国狂犬病防治现状》报告指出,近年来狂犬病死亡累计人数居全国前5位的省(区)分别为广西、贵州、广东、湖南和四川,合计报告数占同期全国病例报告总数的六成余。

亚洲动物基金会的创始人及执行总监谢罗便臣说,在跨越全国8个省和自治区的15个城市历时四年进行的调查中,没有发现任何一家狗场的成年犬数量在30只以上。“狗肉产业链上的每一个环节都充满着谎言与违法。”

## 印尼海军舰船 袭扰枪击中国渔船

### 中国外交部:强烈抗议和谴责

新华社

外交部发言人华春莹19日就印尼海军舰船袭扰枪击中国渔船渔民事答记者问。

有记者问:据报道,18日印尼海军发言人称,印尼海军舰船当日在纳土纳群岛海域扣押1艘非法捕鱼的中国籍渔船和7名中国渔民,其间还进行过警告性射击。请中方对此予以确认。

华春莹说,中国渔船17日在南海中国西南传统渔场正常作业时,遭多艘印尼海军舰船袭扰和枪击,造成中国渔船受损,1名船员中弹受伤,另外1艘渔船和船上7名人员被印尼方扣押。

她说,接到消息后,中方紧急派遣在附近执法的海警舰船赶赴事发海域保护渔船渔民,营救伤员,并通过外交渠道向印尼方提出强烈抗议和严正交涉。18日晨,我受伤船员已紧急送至海南省当地医院救治,目前伤情得到控制。

华春莹表示,事发海域为中国渔民的传统渔场和中印尼双方海洋权益主张重叠海域。印尼军舰滥用武力,袭扰枪击中国渔船,侵害中国渔民的生命财产安全,严重违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法,违反《南海各方行为宣言》。中方对此种滥用武力的行为强烈抗议和谴责。

“中方敦促印尼方不再采取使争议复杂化、扩大化和影响和平与稳定的行动,并以建设性的方式处理海上渔业问题。”华春莹说。

## 申请公开补偿信息遭拒 甘肃一“准拆迁户”状告政府胜诉

新华社 王博

甘肃一列入棚户区改造范围内的“准拆迁户”,因书面、电函要求政府公开拆迁补偿安置资金证明未获答复,将当地县人民政府诉至法院。

近日,兰州铁路运输中级法院对此案作出一审判决:被告康乐县人民政府对原告王某要求公开康乐县城市棚户区改造建设项目拆迁补偿安置资金证明的申请予以答复。

原告王某诉称,其有合法独院一处地处康乐县城市棚户区改造项目范围内。2015年11月25日,原告通过邮政挂号信向康乐县人民政府政务中心邮寄了《关于请求康乐县人民政府公开康乐县城市棚户区改造建设项目拆迁补偿安置资金证明的申请》,同时通过电子信箱向康乐县人民政府提交了同样的申请。2015年11月30日,挂号信被退回,原因是收件人“拒收”;通过电子邮件提交的信息公开申请,至起诉前没有收到被告正式书面答复和告知,原告遂提起行政诉讼。

康乐县人民政府辩称,拆迁补偿安置资金证明不属于法定应当公开的事项和范围;同时,本案中,拆迁补偿安置资金证明与王某没有关系。

兰州铁路运输中级法院审理认为,被告康乐县人民政府依法负有征地信息公开的法定职责。依法应当履行法定的答复职责。遂判决:被告康乐县人民政府对原告王某要求公开康乐县城市棚户区改造建设项目拆迁补偿安置资金证明的申请予以答复,限期履行。

## 暴雨来袭 连夜转移



新华社 杨帆 摄

6月19日,武警官兵在江西省都昌县大港镇盐田村转移被洪水围困的群众。

6月18日至19日,江西省九江市都昌县遭遇暴雨袭击,多个乡镇出现洪涝灾害。武警九江市支队船艇大队接到任务后迅速前往救援,转移被困群众。